

# 林毅夫来甬解读中国崛起与“一带一路” 宁波未来的机遇在这里……

记者 严瑾

1978年，中国是世界上最贫穷的国家之一。是什么让当年人均GDP仅156美元、81%人口居住在农村的发展中国家，成如今的世界第二大经济体？40年来，在许多发展中国家面临转型困境之际，只有中国保持了GDP年均9.4%的增速。此时，中国提出“一带一路”倡议的背后，究竟有何深意？

11月1日，北京大学经济学教授、世界银行首席经济学家林毅夫，来到宁波诺丁汉大学GEP峰会，做了一场主题为《中国崛起与‘一带一路’》的学术演讲。他谈了中国经济崛起的三个“密码”，也谈到了宁波未来发展的机会所在。

## B

既要『有效市场』，也要『有为政府』

然而，采取相同战略的发展中国家还有很多，但它们的转型却并不成功，为何中国经济能“一枝独秀”？

林毅夫指出，这和转型的理念有关。上世纪90年代，国际社会的主流经济学观点是“新自由主义”。这种观点认为，发展中国家要想转型升级，必须要实现市场化、私有化、稳定化，让市场来配置资源、决定价格，且放弃由政府干预市场、给予补贴。但是，中国并没有采取这种路径，而是选择了一种渐进、平和的“双轨制”做法：一方面，中国政府继续保护、补贴一些大型国有企业，尤其是钢铁等重工业；另一方面，中国也在对一些企业放开准入，进行市场化运作。

这种“老人老办法、新人新办法”的制度同样引发了一些争议，人们担心可能会产生的寻租腐败问题，甚至担心会让经济一蹶不振。但事实证明，中国因此保持了GDP平均每年增长9.4%的增幅。相反地，进行全盘私有化的其他发展中国家，却经历了经济停滞等各种问题。

林毅夫认为，原因还是要回到“比较优势”上。对发展中国家而言，在一些资本密集型领域并不具有比较优势，一旦取消所有保护补贴，会导致企业倒闭，从而影响社会稳定——曾经生产大型航天器的乌克兰，在放弃补贴后也失去了国防安全保障，就是典型的例证。

## C

宁波是世界经贸往来的一扇『门』

到2025年，预计中国将步入高收入国家行列，这也意味着它必须为世界的经济发展承担更多的责任。2013年，中国提出“一带一路”倡议，正是符合自身发展阶段、满足沿线国家需求的举措。

林毅夫提出，在提出“一带一路”倡议上，中国和发达国家比有三点优势——

“首先，中国在基础设施的建设上具有比较优势，比如钢筋、水泥的生产能力，而这是美国并不具备的条件。其次，中国拥有大量的外汇储备，可以用于改进沿线的基础设施建设。此外，中国在劳动密集型产业已失去比较优势，需要进行产业转移……”

对于开放型经济大市宁波而言，“一带一路”意味着新的机遇和挑战。为此，东南商报记者就在现场向林毅夫教授提问，得到了这样的回答——

“‘一带一路’要放在全球化的语境下讨论，它意味着更充分的自由贸易，以及中国与更多国家的经贸往来。宁波不只是座港城，而是一个经济体，它需要进行产业升级，发展资金密集、技术密集型产业，以提高经济水平。幸运的是，宁波是一座港口城市，得天独厚的地理优势，让它可以作为中国与世界间经贸往来的一扇大门，这将为宁波带来更多的机会。”

## A

『后发优势』是高速增长的关键

自1978年以来，中国仅用了两代人的时间就摆脱了贫困，并即将于2025年步入高收入国家行列，这是世界上任何一个国家不曾达到的高速增长奇迹。

为什么改革开放能让中国取得如此举世瞩目的成就？林毅夫的答案是“后发优势”——

对发达国家而言，它一直走在全球技术的前沿，要想创新必须靠自主研发，而这是一件高风险、甚至失败率超过90%的事；而发展中国家，则可以依赖发达国家的技术转让、模仿，其风险和成本比要低很多，这就是所谓的“后发优势”。

新中国成立初期，中国的战略是“赶超超美”，希望能立即发展世界领先的工业。然而，出于知识产权保护、国防安全的考虑，一些掌握核心科技的发达国家，并不愿意将技术供给中国。正因如此，中国只好走上自力更生的道路，放弃了借力后发优势的可能。

直到1978年，中国转变了发展战略，改革开放后的中国，在全球化的分工中得以将“比较优势”发挥得淋漓尽致：当时中国的农村存在大量过剩的劳动力，使得劳动密集型产业迅速发展，这都让中国加快了增长、积累了资本。

继第二次世界大战后，全球共有13个经济体，连续25年以上保持了GDP年增长率7%以上的发展速度，而这一增速达到了许多发达国家的两倍以上。得益于后发优势的中国，正是其中之一。

